
Inchiesta Sulla Prassi Adottata In Ambito Extraospedaliero 
 

Nell’ambito del progetto per identificare le criticità dell’allattamento al seno nella nostra realtà e a sviluppare un programma di intervento, 
si è ritenuto necessario conoscere le opinioni e la prassi seguita dai diversi professionisti che assistono la madre ed il neonato. Il seguente 
questionario (anonimo) ha lo scopo di evidenziare la variabilità degli interventi e delle opinioni tra i diversi professionisti; le chiediamo 
quindi di compilarlo autonomamente senza confrontarsi con i suoi colleghi. Se il questionario presenta domande non chiare potrà chiedere 
spiegazioni al referente dell’indagine. La ringraziamo sin d’ora della sua disponibilità. 

 

 A  Professione: 

 pediatra di famiglia   pediatra di comunità   pediatra libero professionista 

 infermiera/ASV consultorio  ostetrica consultorio    ginecologo consultorio 

 

 B  Lei ha la sensazione che le donna, una volta ritornata a casa, abbia bisogno di un aiuto nel comprendere come allattare 

il proprio bambino (posizione del corpo, delle labbra, ..): 
 

 sempre  abbastanza frequentemente   quasi mai   mai    non lo so 

 

 C  se alla precedente domanda ha risposto sempre o abbastanza frequentemente, si riesce da parte dei professionisti dei servizi territoriali, 

a garantire l’osservazione di almeno una poppata? 
 

 sempre  abbastanza frequentemente   quasi mai   mai    non lo so 
 

 D  … e nel caso ciò avvenga, l’attivazione del servizio è “su richiesta” della donna ?   si   no 

 E   … oppure segue un “percorso standardizzato/preordinato”?      si   no 

 

 F   se alla precedente domanda ha risposto quasi mai o mai, il motivo principale di questa mancanza,è attribuibile a: 

 eccessivo carico di lavoro per i professionisti   insufficiente formazione dei professionisti 

 diversa motivazione dei professionisti    altro: ……………………………………………………………………………..…… 

 

 G  Nella sua esperienza rispetto alla donna che intende riprendere l’attività lavorativa, vengono messi in atto sufficienti 

azioni per rendere compatibile la continuazione dell’allattamento al seno ? 
 

 sempre  abbastanza frequentemente   quasi mai   mai    non lo so 

 

 H  se alla precedente domanda ha risposto quasi mai o mai, il motivo principale di questa mancanza, è attribuibile a: 

 eccessivo carico di lavoro per i professionisti   insufficiente formazione dei professionisti 

 diversa motivazione dei professionisti    altro: ……………………………………………………………………………..…… 

 

  I   Nella sua esperienza il coinvolgimento del padre e altri familiari nel sostegno all’allattamento al seno avviene ? 

 sempre  abbastanza frequentemente   quasi mai   mai    non lo so 

 

  J   se alla precedente domanda ha risposto quasi mai o mai, il motivo principale di questa mancanza, è attribuibile a: 

 mancata partecipazione dei familiari    insufficiente formazione dei professionisti 

 diversa motivazione dei professionisti    altro: ……………………………………………………………………………..…… 

 

 In quali casi è prevista la somministrazione di formula come “aggiunta al latte materno”? (rispondere a tutte le possibili opzioni) 

  K   - in caso di scarso accrescimento, inferiore a ________  grammi/settimana       L    si   no   non lo so 

 M  - quando il bambino si sveglia spesso di notte per mangiare      si   no   non lo so 

 N    - quando il bambino piange e non è trascorso un sufficiente tempo tra le poppate      si   no   non lo so 

  O   - quando la madre lo richiede          si   no   non lo so 

  P   - altro: ………………………………………………………………………………..      si   no   non lo so 



 Q  Nella sua esperienza la decisione di somministrare l’aggiunta da parte della madre senza consultare un professionista è 

un evento che avviene: 

 frequentemente  abbastanza frequentemente         quasi mai     mai      non lo so 

 

LE REGOLE  (per regole intendiamo l’esistenza di indicazioni condivise ed esplicite, tra i diversi professionisti, che siano in grado di rendere 

uniforme le modalità di intervento. Le regole possono anche non essere scritte ma devono funzionare, deve essere casuale che esse non 

vengano rispettate). 

 

Numero di poppate: rispetto alle “regole” relative al numero di poppate, quali delle seguenti affermazioni condivide? 

In caso di risposta affermativa indichi anche il numero… 

 

 R  - il bambino si attacca quando vuole e non è previsto alcun controllo     si   no   non lo so 

 S  - è necessario evitare un calo ponderale > 8 %        si   no   non lo so 

 T  - è necessario controllare un numero minimo di minzioni: almeno 3     si   no   non lo so 

U  - esiste un numero minimo di poppate che il bambino deve fare (almeno ___)      V    si   no   non lo so 

W  - esiste un numero massimo di poppate che il bambino: (massimo ___)       X    si   no   non lo so 

 

Orari delle poppate: rispetto alle “regole” relative all’orario, quali delle seguenti affermazioni condivide? 

In caso di risposta affermativa indichi anche il numero 

 Y   - non esistono orari, il bambino mangia quando ne ha voglia     si   no   non lo so 

 Z   - devono trascorrere almeno più di ________ ore tra i due pasti        AA    si   no   non lo so 

AB - devono trascorrere non più di ___________  ore tra i due pasti        AC    si   no   non lo so 

 

AD  La pratica della doppia pesata (prima e dopo la poppata) viene effettuata: 

 sempre  abbastanza frequentemente   quasi mai   mai    non lo so 

 

AE  Viene utilizzato il paracapezzolo: 

 sempre  abbastanza frequentemente   quasi mai   mai    non lo so 

 

AF  Se l’utilizzo del paracapezzolo è abbastanza o molto frequente, ciò avviene prevalentemente: 

 su richiesta della madre    su suggerimento dei professionisti    indifferentemente 

 

AG  Viene utilizzato il mastosuttore: 

 sempre  abbastanza frequentemente   quasi mai   mai    non lo so 

 

AH  Se l’utilizzo del mastosuttore è abbastanza o molto frequente, ciò avviene prevalentemente: 

 su richiesta della madre    su suggerimento dei professionisti    indifferentemente 

 

AI  Nella sua esperienza, le mamme sono sottoposte a consigli disparati, nel caso di consulti con figure professionali diverse: 

 sempre  abbastanza frequentemente   quasi mai   mai    non lo so 

 

se alla precedente domanda ha risposto sempre o abbastanza frequentemente, le difformità rilevate sono a carico soprattutto di: 

AJ  professionisti dell’ambito ospedaliero      si   no 

AK  professionisti dell’ambito extraospedaliero  (ambito privato…)   si   no 

AL  Pediatri di libera scelta       si   no 


